

21 января 2025 г.



## **АЗЕРБАЙДЖАН**

Сфабрикованные обвинения, адвокаты, которым затыкают рот, журналисты, не допущенные в зал суда: хроника неправосудного процесса над Севинджем Вагифгизи и его коллегами из Abzas Media

Назначенные на 21 января слушания по делу расследовательского СМИ Abzas Media пройдут на фоне репрессий и беззакония в Азербайджане. Организация «Репортеры без границ» (RSF) призывает власти страны немедленно освободить журналистов, а международных партнеров режима – обусловить свое сотрудничество с ним прекращением использования судебной системы для подавления СМИ.

Во вторник, 21 января, начнутся новые слушания по делу о произволе в отношении главного редактора азербайджанского новостного сайта Abzas Media Севиндж Вагиф гызы Аббасовой, известной также как Севиндж Вагифгызы, и пяти ее коллег. Никто из подсудимых не признает себя виновным по восьми не имеющих никакого оснований обвинениям, выдвинутым против них, включая «контрабанду иностранной валюты». По словам их адвокатов, обвинение не представило никаких весомых доказательств. Журналистам грозит до 12 лет лишения свободы.

В ходе предварительных слушаний 17 декабря 2024 года репортерам, которые хотели освещать процесс, было отказано в доступе в зал суда, якобы из-за «нехватки свободных мест», хотя он был заполнен людьми, не имеющими отношения к делу. Законные ходатайства защиты, в частности о передаче дела на дополнительное расследование, о замене предварительного заключения домашним арестом или о передаче адвокатам видеозаписей, приобщенных к документам дела, были отклонены, что подтверждает беззаконный характер разбирательства.

## Правосудие, которым власти манипулируют

Примечательно, что двое из трех судей, рассматривающих дело, в прошлом были объектами расследований, опубликованных Abzas Media, которые свидетельствует об их зависимости от исполнительной власти. Один из них, Расим Садыхов, был причастен к осуждению правозащитника и принятию политически мотивированного решения, о чем гласит постановление Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ) вынесенное в 2018 году.

«Преследования Севиндж Вагифгызы и ее коллег, известных своими расследованиями коррупции на самом высоком государственном уровне, доказывают авторитарный курс режима Ильхама Алиева. Эти судебные преследования являются частью более широкой стратегии, направленной на дискредитацию и нейтрализацию независимых СМИ, таких как Abzas Media, которые мешают режиму, разоблачая злоупотребления властью. RSF требует их немедленного освобождения и призывает международных партнеров Азербайджана, в частности Европейский Союз, обусловить свое сотрудничество конкретным прогрессом в области свободы прессы».

## Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Севиндж Вагифгызы была задержана полицией в аэропорту Баку по возвращении из Стамбула 21 ноября 2023 года. Главный редактор Abzas Media вернулась в Азербайджан, зная, что ее могут арестовать. Срок ее предварительного заключения, как и срок содержания под стражей ее коллег, продолжает продлеваться. Более года она находится в ужасных условиях содержания: переполненные, непроветриваемые камеры, психологическое и физическое давление, нарушение ее прав как заключенной. Запрет на телефонные звонки и свидания с семьей был снят только после публичного протеста ее матери. При этом, банковские счета ее семьи были заблокированы на протяжении шести месяцев.

## Продолжающиеся преследования

Задержание Севиндж Вагифгызы добавилось к давней истории преследований: угроз, полицейского насилия, слежки и т. д. За свою карьеру она неоднократно подвергалась задержаниям, а в 2015 году ей было запрещено покидать страну в течение пяти лет, но это решение было признано незаконным ЕСПЧ в мае 2020 года.

Арест журналистов «Абзас Медиа» положил начало новой волне репрессий. Как минимум 20 сотрудников независимых СМИ сейчас находятся за решеткой, сталкиваясь с судебной системой и тюремной администрацией, запертой кланом

Алиевых. Тюремное заключение журналиста <u>Toplum TV</u> **Фарида Исмаилова** 17 января и допрос накануне ее коллеги с «Голоса Америки» **Ульвии Гулиевой** предвещают тревожащее будущее для <u>независимых СМИ</u>.

Азербайджан занимает 164-е место из 180 стран во Всемирном <u>индексе свободы</u> прессы RSF за 2024 год.